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Постановка проблеми. Культура нуту характеризу-
ється високою посухостійкістю та здатністю формувати 
економічно доцільні врожаї в умовах, де вирощування 
інших зернобобових культур є малорентабельним [1]. 
Нут є високобілковою, стійкою до нестачі вологи та 
економічно привабливою культурою, що має важливе 
продовольче й екологічне значення. Білок насіння нуту 
відзначається високою біологічною цінністю та виріз-
няється збалансованим складом незамінних амінокис-
лот [6, 16].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Розширення посівних площ нуту сприяє підвищенню 
родючості грунтів, а також допомагає розв’язати про-
блему забезпечення виробництва харчового і кормового 
білка, що позитивно впливає на економічну діяльність 
господарств. Упродовж останніх років спостерігаються 
зміни клімату, зокрема, збільшення тривалості посушли-
вих періодів упродовж вегетації сільськогосподарських 
культур. За таких умов особливої актуальності набуває 
вирощування культур, стійких до дефіциту вологи. Нут 
звичайний, навіть, за посушливих умов здатний форму-
вати достатньо високий рівень урожайності, що зумов-
лює його цінність і вирізняє серед інших культур [12]. 

Нут (Cicer arietinum L.) відзначається високим рів-
нем посухостійкості та належить до найбільш стійких до 
посухи зернобобових культур. Його стійкість до нестачі 
вологи зумовлена наявністю потужної кореневої сис-
теми, яка забезпечує використання води з більш глибо-
ких шарів грунту. Важливу роль у посухостійкості нуту 
також відіграють здатність рослин знижувати інтенсив-
ність транспірації, порівняно короткий період вегетації 
та біологічна властивість формувати врожай навіть за 
обмеженої кількості опадів. Найбільш чутливими до 
дефіциту вологи у нуту є фази: бутонізації, цвітіння та 
наливу насіння [2]. 

Надмірне зволоження є несприятливим для нуту, 
оскільки створює умови для інтенсивного розвитку 
хвороб. Найкращі результати вирощування культури 
спостерігаються у степових та напівпосушливих зонах. 
Навіть за тривалого дефіциту опадів нут здатний фор-
мувати стабільний рівень урожайності [17]. 

Однією з найважливіших біологічних особливостей 
зернобобових культур є їх здатність засвоювати атмос-
ферний азот, що значною мірою забезпечує форму-
вання врожаю без значних витрат мінеральних азотних 
добрив. Горох, соя, нут і сочевиця протягом вегетації 

можуть накопичувати до 100–150 кг/га азоту в перера-
хунку на діючу речовину, що за ефективністю відповідає 
внесенню близько 300 кг аміачної селітри в ґрунт. Окрім 
цього, кореневі рештки зернобобових культур відіграють 
важливу роль у підвищенні вмісту гумусу та покращенні 
родючості грунту [13].

За даними вітчизняних науковців, станом на 
2021 рік у Державному реєстрі сортів рослин, при-
датних до поширення в Україні, було зареєстровано 
19 сортів нуту звичайного (Cicer arietinum L.). Серед 
шкідників найбільшої шкоди культурі завдає бобова 
зернівка (Bruchus rufimanus Boh.), тоді як основними 
хворобами є аскохітоз (Ascochyta ervicola Syd.) та 
кореневі гнилі, збудником яких виступає Bipolaris 
sorokiniana Shoem [8, 9].

За даними Державного реєстру сортів рослин, придат-
них для поширення в Україні, у 2023 році було зареєстро-
вано 20 сортів нуту звичайного. Іноземна селекція пред-
ставлена компаніями Klose Breeding International GmbH 
(Німеччина: Єва, Кіра, Лара), Saaten Union Romania Srl. 
(Румунія: Родіон) і Hazera Seeds Ltd. (Ізраїль: Зехавіт). 
Іноземні сорти нуту зазвичай характеризуються високим 
потенціалом урожайності, а також підвищеною стійкістю 
до вилягання і розтріскування бобів [7].

Вітчизняні сорти нуту звичайного добре адапто-
вані до грунтово-кліматичних умов України, виріз-
няються стійкістю до основних хвороб і посухостій-
кістю, що забезпечує їх стабільну продуктивність 
у зонах з недостатнім зволоженням. Селекційну роботу 
з культурою проводять у Селекційно-генетичному інсти-
туті – Національному центрі насіннєзнавства та сор-
товивчення НААН України, де створено сорти Буджак, 
Тріумф, Скарб, Достаток, Ярина, Маестро, Одисей [14]. 

Державне сортовипробування нуту звичайного 
передбачає експериментальну оцінку морфологічних 
і біологічних характеристик, а також господарсько-цін-
них ознак сортів. За результатами випробувань визна-
чають їхню придатність до використання з урахуванням 
екологічних і технологічних вимог відповідно до загаль-
ноприйнятих методик [3]. 

Раціональний добір сорту нуту звичайного та оптимі-
зація технології його вирощування здатні суттєво підви-
щити продуктивність культури навіть за складних умов 
ведення рослинництва. Для результативного вирощу-
вання зернобобових у виробництві важливим є вивчення 
сортового різноманіття, що забезпечує максимально 
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Таблиця 1
Сорти нуту звичайного, що внесені до Державного Реєстру сортів рослин, придатних для поширення 
в Україні станом на 20.02.2026 р.

Сорт Рік Заявник Власник сорту Рекомендована зона 
вирощування

Зехавіт 2019 Хазера Сідс ЛТД Хазера Сідс ЛТД Степ, Лісостеп, Полісся

Лара 2020 Клузер Брідінг
Інтернешнл ГмбХ

Клузер Брідінг
Інтернешнл ГмбХ Степ, Лісостеп, Полісся

Кіра 2020
Клузер Брідінг

Інтернешнл ГмбХ
Клузер Брідінг

Інтернешнл ГмбХ Степ, Лісостеп, Полісся

Єва 2020
Клузер Брідінг

Інтернешнл ГмбХ
Клузер Брідінг

Інтернешнл ГмбХ Степ, Лісостеп, Полісся

Вента 2024

Інститут кормів та сіль-
ського господарства Поділля 
Національної академії аграр-

них наук України

Інститут кормів та сіль-
ського господарства Поділля 
Національної академії аграр-

них наук України

Степ, Лісостеп, Полісся

Зодіак 2019 ТОВ «Інститут органічного 
землеробства»

ТОВ «Інститут органічного 
землеробства» Степ, Лісостеп, Полісся

Козерог 2019 ТОВ «Інститут органічного 
землеробства»

ТОВ «Інститут органічного 
землеробства» Степ, Лісостеп, Полісся

Октавіус 2023

Інститут кормів та сіль-
ського господарства Поділля 
Національної академії аграр-

них наук України
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повну реалізацію генетичного потенціалу культури 
в ґрунтово-кліматичних умовах конкретного регіону [5]. 

Ключовими завданнями селекції нуту є підви-
щення врожайності та формування стійкості до хво-
роб і шкідників, несприятливих температурних чинни-
ків, а також поліпшення харчової цінності продукції. 
Перспективним напрямом вважають створення про-
довольчих сортів, насіння яких має високий попит на 
ринку. Для виведення таких сортів доцільно залучати 
вихідний матеріал морфотипу kabuli. Сорти цього типу 
формують велике, округле насіння зі світло-жовтою 
оболонкою [15].

Мета статті. Метою дослідження є здійснення порів-
няльної оцінки сортів нуту звичайного в Україні за рів-
нем урожайності, комплексом господарсько-цінних 
ознак (тривалість вегетаційного періоду, висота рослин, 
висота прикріплення нижнього бобу, маса 1000 зерен) 
та показниками агроекологічної стійкості (стійкість до 
вилягання, обсипання насіння, посухи, аскохітозу, коре-
невих гнилей і зернівки).

Матеріали та методика досліджень. Порівняльну 
оцінку сортів нуту звичайного за урожайністю та агро-
екологічною стійкістю проведено на підставі аналізу 
Державного реєстру сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні станом на 2026 рік [4], а також 
Офіційних описів сортів рослин за показниками гос-
подарської придатності для умов Лісостепу України, 
поданих у Бюлетенях «Охорона прав на сорти рослин» 
інформаційно-довідкової системи «Сорт» [11].

Стійкість сортів нуту до хвороб, шкідників, посухи, 
вилягання та обсипання насіння оцінювали за дев’яти-
бальною шкалою (1–9 балів), де 9 балів відповідає най-
вищому рівню стійкості, а 1 бал – найнижчому. 

Результати досліджень. Агроекологічну стійкість 
сортів нуту до хвороб і шкідників визначають за рівнем 
їхньої резистентності до ураження найбільш поши-
реними шкідниками та хворобами. Під час державної 
кваліфікаційної експертизи з установлення придатності 
сортів до поширення в Україні нут обов’язково оціню-
ють також за показниками господарської придатності. 
Станом на 20.02.2026 р. Державний реєстр сортів рос-
лин, придатних до поширення в Україні, містить 9 сортів 
нуту (табл. 1). 

Всі представлені в Державному реєстрі сорти нуту 
звичайного, як вітчизняної, так і іноземної селекції є при-
датними для поширення на території України. Станом 
на дату аналізу до Реєстру внесено 9 сортів нуту зви-
чайного різного походження. До переліку належать: 
Вента (UA, 2024), Єва (DE, 2020), Зехавіт (IL, 2019), 
Зодіак (UA, 2019), Кіра (DE, 2020), Козерог (UA, 2019), 
Лара (DE, 2020), Овен (UA, 2019), Октавіус (UA, 2023).

Основними господарсько-цінними ознаками сор-
тів нуту є рівень урожайності, тривалість вегетаційного 
періоду, висота рослин, висота розміщення нижнього 
бобу, маса 1000 зерен, а також показники агроекологічної 
стійкості. Під час добору сортів для вирощування визна-
чальним критерієм є урожайність. За наявними даними 
вона змінювалася в межах 2,0–3,9 т/га. За цим показни-
ком сорти, занесені до Державного реєстру, розподіля-
ються так: Зехавіт – 3,9 т/га, Лара – 3,4 т/га, Кіра – 3,3 т/га, 
Єва – 3,2 т/га, Вента – 2,8 т/га, Зодіак – 2,8 т/га, Козерог – 
2,7 т/га, Октавіус – 2,5 т/га, Овен – 2,0 т/га. Отже, різниця 
між мінімальним і максимальним значенням урожайності 
серед цих сортів становить 1,9 т/га (рис. 1).

Тривалість вегетаційного періоду у сортів нуту, вне-
сених до Державного реєстру, змінювалася від 74 до 
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95 діб. Найкоротший період вегетації мав сорт Лара – 
74 доби, дещо триваліший – Кіра – 76 діб і Єва – 78 діб. 
Сорти Зодіак та Овен характеризувалися вегетацією 
81 доба, Козерог – 85 діб, Зехавіт – 90 діб, а найдов-
ший вегетаційний період у сортів Вента та Октавіус 
по 95 діб. Отже, найбільш скоростиглим серед сортів 
Реєстру є Лара, тоді як найбільш пізньостиглими Вента 
і Октавіус (рис. 2).

Маса 1000 зерен формується під впливом сортових 
особливостей, рівня вологозабезпечення, мінераль-
ного живлення, густоти стояння рослин і погодних умов 
упродовж вегетації. Цей показник у сортів нуту звичай-
ного знаходився в межах 290-475 г. Найбільшу масу 
1000 зерен мав сорт Овен (475 г), найменшу – Зодіак 
(290 г); інші сорти: Козерог – 440 г, Зехавіт – 430 г, 
Вента – 360 г, Кіра – 350 г, Лара – 330 г, Єва й Октавіус – 
310 г (рис. 3).

Висота рослин у сортів нуту, внесених до Державного 
реєстру, різнилася залежно від сорту: Вента – 70 см, 

Лара та Октавіус – по 65 см, Кіра і Козерог по 60 см, 
Зодіак та Овен по 57 см, Зехавіт – 53 см.

Показник висоти прикріплення нижнього бобу най-
більшим був у сорту Зехавіт – 28,5 см. У сорту Вента 
він становив 25 см, у Єви 22 см, у сортів Кіра, Козерог, 
Октавіус по 20 см, у сорту Овен – 19 см, а найменші 
значення зафіксовано у сортів Лара та Зодіак по 18 см 
(рис. 4).

Під час добору сортів нуту для вирощування в кон-
кретних грунтово-кліматичних умовах вагоме значення 
має їх адаптивність до несприятливих чинників сере-
довища, зокрема, стійкість до вилягання, обсипання 
насіння, посухи, ураження хворобами та пошкодження 
шкідниками. Рівень урожайності й показники якості про-
дукції визначаються, насамперед, генетичним потенці-
алом сорту та грунтово-кліматичними умовами регіону.

Вагомим критерієм під час добору сорту нуту зви-
чайного для вирощування в умовах певного регіону 
є його стійкість до найпоширеніших хвороб і шкідників. 

Рис. 2. Тривалість періоду вегетації досліджуваних сортів нуту звичайного, діб

Рис. 1. Урожайність досліджуваних сортів нуту звичайного, т/га
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У досліджуваних сортів рівень стійкості до аскохі-
тозу становив 6–9 балів: Зодіак – 9, Овен – 9, Єва – 8, 
Козерог – 8, Лара – 7, Кіра – 7, Вента – 7, Октавіус – 7, 
Зехавіт – 6.

Рівень стійкості до кореневих гнилей варіював 
в межах 5–8 балів. Найвищі значення мали Зодіак – 8, 
Козерог – 8, Овен – 8; у сортів Лара, Кіра, Єва, Вента, 
Октавіус показник становив по 7 балів, тоді як найнижчу 
стійкість продемонстрував Зехавіт – 5 балів.

Стійкість до зернівки у сортів нуту змінювалася від 5 
до 9 балів: Овен – 9, Зодіак – 8, Козерог – 8, Лара – 7, 

Кіра – 7, Єва – 7, Вента – 7, Октавіус – 7, Зехавіт – 5 
(рис. 5).

Рівень стійкості сортів нуту звичайного до вилягання 
знаходився в межах 7-9 балів. Найвищі показники мали 
сорти нуту звичайного Кіра і Зодіак – 9 балів. У сортів 
Лара, Єва, Вента, Козерог, Октавіус, Овен стійкість до 
вилягання становила 8 балів, тоді як Зехавіт характери-
зувався нижчим значенням – 7 балів.

Стійкість до обсипання насіння у сортів нуту звичай-
ного варіювала від 6 до 9 балів. Максимальні значення 
у сортів Кіра, Козерог і Овен по 9 балів. Сорти Лара, Єва, 

Рис. 4. Висота рослин та висота прикріплення нижнього бобу у досліджуваних сортів 
нуту звичайного, см

Рис. 3. Маса 1000 зерен досліджуваних сортів нуту звичайного, г
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Вента, Зодіак, Октавіус мали стійкість 8 балів, а наймен-
ший показник відзначено у сорту Зехавіт – 6 балів.

Стійкість до посухи у сортів нуту звичайного зміню-
валася в діапазоні 5–9 балів. Найвищу посухостійкість 
продемонстрували Лара, Зодіак і Козерог по 9 балів; 
Кіра, Єва та Овен – 8 балів. У сортів Вента і Октавіус 
цей показник становив 7 балів, тоді як найнижчу оцінку 
мав Зехавіт – 5 балів (рис. 6).

У системі захисту нуту від шкідників і хвороб важливе 
значення має правильна сівозміна. Посіви не рекоменду-
ють повертати на те саме поле раніше ніж через 3-4 роки, 
а також розміщувати нут після інших зернобобових куль-
тур, зокрема багаторічних. Проведення зяблевої оранки, 
дотримання оптимальних строків сівби, висів кондицій-
ного насіння та використання стійких сортів сприяють 
зменшенню інфекційного фону. Невід’ємною складовою 

Рис. 5. Стійкість сортів нуту звичайного до аскохітозу, кореневих гнилей, зернівки, бал

Рис. 6. Стійкість сортів нуту звичайного до вилягання рослин, обсипання насіння, посухи, бал
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фітосанітарних заходів є й своєчасне знищення бур’янів 
як у посівах, так і на узбіччях доріг [10].

Висновки. Сортимент нуту звичайного, що наяв-
ний в Державному реєстрі сортів рослин, придатних 
для поширення в Україні, представлений 9 сортами. 
За результатами порівняльної оцінки сортів за рівнем 
урожайності та показниками агроекологічної стійкості 
виокремлено ті, що характеризуються високою урожай-
ністю, стійкістю до вилягання й обсипання, а також під-
вищеною резистентністю до основних хвороб і шкідни-
ків. Наявні сортові ресурси нуту звичайного дають змогу 
обрати сорт, найбільш адаптований до конкретних грун-
тово-кліматичних умов, з високою стійкістю до патогенів 
і несприятливих факторів довкілля.
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Рибальченко А.М., Криворучко Л.М. Порівняльна 
характеристика сортів нуту звичайного за урожайні-
стю та агроекологічною стійкістю

Мета. Одним із ключових завдань ефективного 
виробництва зерна нуту є встановлення чинників, що 
визначають рівень урожайності культури. До таких чин-
ників, насамперед, належить добір сортів, адаптованих 
до грунтово-кліматичних умов відповідної зони виро-
щування. Метою дослідження є здійснення порівняль-
ної оцінки сортів нуту звичайного в Україні за рівнем 
урожайності, комплексом господарсько-цінних ознак та 
показниками агроекологічної стійкості.

Методи. Порівняльну оцінку сортів нуту звичай-
ного за рівнем урожайності та показниками агроеко-
логічної стійкості виконано на підставі аналізу даних 
Державного реєстру сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні на 2026 рік, а також Офіційних 
описів сортів за критеріями господарської придатності 
для умов Лісостепу України, опублікованих у Бюлетенях 
«Охорона прав на сорти рослин» Інформаційно-
довідкової системи «Сорт».

Результати. За показником урожайності сорти нуту 
звичайного, внесені до Державного реєстру, розміщу-
ються в такій послідовності: Зехавіт – 3,9 т/га, Лара – 
3,4 т/га, Кіра – 3,3 т/га, Єва – 3,2 т/га, Вента – 2,8 т/га, 
Зодіак – 2,8 т/га, Козерог – 2,7 т/га, Октавіус – 2,5 т/га, 
Овен – 2,0 т/га. За тривалістю вегетаційного періоду 
найбільш скоростиглим виявився сорт Лара (74 доби), 
тоді як найбільш тривалий період вегетації мали 
сорти нуту звичайного Вента та Октавіус по 95  діб. 
Найвищі значення маси 1000 зерен сформували 
сорти Овен, Козерог, а також Зехавіт з показниками 
маси 1000 зерен відповідно 475, 440, 430 г. Серед сор-
тів нуту, внесених до Державного реєстру, найбільшу 
висоту рослин формував сорт Вента – 70 см, тоді як 
найменшу – Зехавіт – 53 см. Показник висоти при-
кріплення нижнього бобу був максимальним у сорту 
Зехавіт – 28,5 см. У сорту Вента він становив 25 см, 
у Єви – 22 см, у сортів Кіра, Козерог і Октавіус по 
20 см, у сорту Овен – 19 см, а найнижчі значення мали 
сорти Лара та Зодіак по 18 см.

Важливою умовою добору сортів нуту звичайного 
для вирощування в конкретних грунтово-кліматичних 
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умовах є їхня здатність протистояти несприятливим 
чинникам довкілля. За результатами аналізу стійкість 
до вилягання у сортів нуту становила 7–9 балів, при 
цьому найвищі значення мали Кіра та Зодіак – 9 балів. 
Показники стійкості до обсипання насіння варіювали 
в межах 6–9 балів; максимальними показниками 
відрізнялися сорти Кіра, Козерог і Овен по 9  балів. 
Стійкість до аскохітозу варіювала від 6 до 9  балів, 
Зодіак і Овен характеризувалися найвищим рів-
нем – 9 балів. Стійкість до кореневих гнилей знахо-
дилася в діапазоні 5–8 балів; найкращі показники 
продемонстрували Зодіак, Козерог і Овен по 8 балів. 
Стійкість до зернівки у сортів нуту звичайного стано-
вила 5–9 балів, а максимальне значення зафіксовано 
у сорту Овен – 9 балів.

Висновки. На основі порівняльної характеристики 
сортових ресурсів нуту виділено сорти, що відрізнялися 
за урожайністю та агроекологічною стійкістю.

Ключові слова: нут звичайний, сорт, сортові 
ресурси, урожайність, агроекологічна стійкість.

Rybalchenko A.M., Kryvoruchko L.M. Comparative 
characteristics of common chickpea varieties in terms 
of yield and agroecological stability

Purpose. One of the key tasks of effective chickpea 
grain production is to establish the factors that determine 
the level of crop yield. Such factors include, first of all, the 
selection of varieties adapted to the soil and climatic con-
ditions of the corresponding growing zone. The purpose of 
the study is to carry out a comparative assessment of com-
mon chickpea varieties in Ukraine in terms of yield, a set of 
economically valuable traits and indicators of agroecologi-
cal sustainability.

Methods. A comparative assessment of common chick-
pea varieties in terms of yield and agroecological sustain-
ability indicators was carried out based on the analysis of 
data from the State Register of Plant Varieties Suitable 
for Distribution in Ukraine for 2026, as well as Official 
Descriptions of Varieties by Criteria of Economic Suitability 
for the Forest-Steppe Conditions of Ukraine, published 
in the Bulletins "Protection of Plant Variety Rights" of the 
Information and Reference System "Varieties".

Results. According to the yield index, the varieties 
of common chickpeas included in the State Register are 
placed in the following sequence: Zekhavit  – 3.9 t/ha, 
Lara  – 3.4 t/ha, Kira  – 3.3 t/ha, Eva  – 3.2 t/ha, Venta  – 
2.8 t/ha, Zodiac – 2.8 t/ha, Kozerog – 2.7 t/ha, Octavius – 
2.5 t/ha, Aries  – 2.0  t/ha. In terms of the duration of the 
growing season, the Lara variety was the earliest to ripen 
(74 days), while the varieties of common chickpeas Venta 
and Octavius had the longest growing season of 95 days 
each. The highest values of the mass of 1000 grains were 
formed by the varieties Aries, Capricorn, and Zekhavit with 
the mass of 1000 grains of 475, 440, 430 g, respectively. 
Among the chickpea varieties included in the State Register, 
the highest plant height was formed by the Venta variety – 
70 cm, while the lowest was formed by the Zekhavit vari-
ety – 53 cm. The indicator of the height of attachment of 
the lower bean was maximum in the Zekhavit variety – 28.5 
cm. In the Venta variety, it was 25 cm, in the Eva variety – 
22 cm, in the Kira, Kozerog and Octavius varieties – 20 cm 
each, in the Aries variety – 19 cm, and the lowest values 
were in the Lara and Zodiac varieties – 18 cm each.

An important condition for selecting common chickpea 
varieties for cultivation in specific soil and climatic condi-
tions is their ability to withstand adverse environmental fac-
tors. According to the results of the analysis, the lodging 
resistance of chickpea varieties was 7–9 points, with Kira 
and Zodiac having the highest values – 9 points. The resist-
ance to seed shedding varied within 6–9 points; the maxi-
mum values were observed in the varieties Kira, Kozerog 
and Oven, each with 9 points. Resistance to ascochyta 
blight varied from 6 to 9 points, with Zodiak and Oven being 
characterized by the highest level – 9 points. Resistance 
to root rot was in the range of 5–8 points; the best values 
were demonstrated by Zodiak, Kozerog and Oven, each 
with 8 points. Resistance to grain blast in common chick-
pea varieties was 5–9 points, and the maximum value was 
recorded in the Oven variety – 9 points.

Conclusions. Based on the comparative characteris-
tics of chickpea varietal resources, varieties that differed in 
yield and agroecological stability were identified.

Key words: common chickpea, variety, varietal 
resources, yield, agroecological sustainability.
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